
 
 

 
COMUNE  DI  INGRIA 

 

Città Metropolitana di Torino 

 
 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale n. 28 
Adunanza Ordinaria di Prima convocazione in seduta pubblica 

 
OGGETTO : Approvazione del Regolamento Comunale per l'applicazione dello statuto dei 
diritti del contribuente 
 
L’anno duemilaventicinque addì diciannove del mese di dicembre alle ore diciotto e minuti zero 
nella Sala Consiliare “17 Marzo 2011 – 150° anniversario dell’Unità d’Italia”, previa osservanza 
di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge, vennero oggi convocati a seduta i componenti il 
Consiglio Comunale. 
 
All’appello risultano: 
 

COGNOME e NOME PRESENTE 
  
DE SANTIS Igor - Sindaco Sì 
PERARDI Walter - Assessore Sì 
BETTASSA Sergio - Consigliere Giust. 
BIANCO LEVRIN Armando - Consigliere Sì 
CANE Andrea - Consigliere Sì 
BIANCO LEVRIN Federico - Assessore Sì 
GIGLIO VIGNA Alessandro - Consigliere Giust. 
PE Bruno - Consigliere Sì 
POLETTO Renato - Consigliere Sì (da 

remoto) 
CLERICO Vilmo - Consigliere Sì (da 

remoto) 
VENUTI Stefano - Consigliere Sì 
  
  
  
Totale Presenti: 9 
Totale Assenti: 2 

 
Assiste l’adunanza l’infrascritto Segretario Comunale Sig. Marco dr. BALAGNA il quale provvede 
alla redazione del presente verbale. 
 
 
 



OGGETTO: Approvazione del Regolamento Comunale per l'applicazione dello statuto dei 
diritti del contribuente 
 
 
RICHIAMATA la deliberazione propria n. 8 in data 23.05.2020ad oggetto: “Regolamento per lo 
svolgimento delle sedute degli Organi del Comune di Ingria in modalità telematica. Approvazione”; 
DATO ATTO CHE, ai sensi del Regolamento approvato il Sindaco, il Segretario e i Consiglieri 
Comunali possono partecipare alla seduta collegandosi con la sala ove si svolge la stessa in 
audioconferenza, videoconferenza e/o teleconferenza da luoghi diversi dalla sede istituzionale del 
Comune; 
VERIFICATO che partecipano a distanza dalle loro abitazioni i Consiglieri Comunali POLETTO 
Renato e CLERICO Vilmo; 
VERIFICATA, pertanto, da parte del Segretario comunale verbalizzante, che partecipa anche lui a 
distanza dalla sua abitazione, la sussistenza del numero legale dei partecipanti; 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor DE SANTIS Igor, nella sua qualità di Sindaco, 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Vista la legge 9 agosto 2023, n. 111, con la quale è stata conferita delega al Governo per la 
riforma fiscale; 

Visti in particolare gli articoli 4 e 17, comma 1, lettera b), recanti rispettivamente i principi e criteri 
direttivi per la revisione dello statuto dei diritti del contribuente e l’applicazione in via generalizzata 
del principio del contraddittorio; 
 
Visto il decreto legislativo 30 dicembre 2023, n. 219 - “Modifiche dello statuto dei diritti del 
contribuente” - pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del 3 gennaio 2024; 

Visto l’articolo 1, della legge 212/2000, come modificato dal d.lgs. 219/2023 che: 
- al comma 1, precisa che le disposizioni recate dallo Statuto “costituiscono principi generali 

dell’ordinamento tributario, criteri di interpretazione della legislazione tributaria e si applicano a 
tutti i soggetti del rapporto tributario”; 

- al comma 3, dispone che gli enti locali, nell’ambito delle rispettive competenze, regolano le 
materie disciplinate dallo Statuto nel rispetto del sistema costituzionale e delle garanzie del 
cittadino nei riguardi dell’azione amministrativa, così come definite dai principi stabiliti dalla 
legge; 

- al comma 3-bis, disciplina gli obblighi di adeguamento delle amministrazioni distinguendo tra 
amministrazioni centrali ed enti territoriali con riferimento alle innovazioni di maggior impatto sui 
diritti del contribuente: la garanzia del contraddittorio e dell’accesso alla documentazione 
amministrativa tributaria, la tutela dell’affidamento, il divieto di bis in idem, il principio di 
proporzionalità e l’autotutela. In base a tale distinzione, le amministrazioni statali “osservano le 
disposizioni” dello Statuto sulle materie citate, mentre le stesse disposizioni “valgono come 
principi per le regioni e per gli enti locali, che provvedono ad adeguare i rispettivi 
ordinamenti nel rispetto delle relative autonomie”; 

- al comma 3-ter dispone che gli enti locali, nel disciplinare i procedimenti amministrativi di loro 
competenza, non possono stabilire garanzie inferiori a quelle assicurate dalle disposizioni di cui 
al comma 3-bis, ma possono prevedere livelli ulteriori di tutela; 

 
Vista la nota di approfondimento “Nuovo Statuto dei diritti del contribuente” del 5 febbraio 2024 
redatta da IFEL, la fondazione scientifica di ANCI; 
 
Visto lo schema di regolamento di applicazione del nuovo Statuto dei diritti del contribuente 

https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:legge:2023;111
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:2023-12-30;219


predisposto da IFEL e pubblicato in data 21 febbraio 2024; 

Considerato che il Regolamento predisposto, ALLEGATO A alla presente deliberazione per farne 
parte integrante e sostanziale non soggiace al termine ultimo per l’approvazione del bilancio di 
previsione 2026, trattandosi di disposizioni che sono tecnicamente di recepimento di norme 
legislative peraltro non riguardanti la disciplina dei tributi ma di natura essenzialmente 
procedurale; 
 
Ritenuto pertanto di dover approvare l’allegato Regolamento comunale per l’applicazione 
dello Statuto dei diritti del contribuente; 
 

Acquisiti: 

-  i pareri favorevoli, in ordine alla regolarità tecnica e contabile, espressi ai sensi dell’art. 49 del 
D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 – TUEL, come modificato dall’art. 3, comma 2, lett. b) del D.L. 174 
del 10.10.2012;  

- il parere dell’organo di revisione contabile, allegato alla presente deliberazione; 

 
Visti: 
- il D.Lgs. n. 267/2020; 
- lo Statuto comunale; 
- la legge 241/1990; 
- la legge 212/2000; 
 
Con voti unanimi favorevoli resi ed accertati nelle forme di rito: 
 
 

DELIBERA 
 
 
per le motivazioni indicate in premessa: 
 
1. di approvare il Regolamento comunale per l’applicazione dello Statuto dei diritti del contribuente 

“ALLEGATO A” alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 

2. di dare atto che si provvederà ai sensi dell’art. 13 comma 15 del D.L. n. 201/2011 
all’inserimento della delibera in oggetto nell’apposita sezione del portale del federalismo fiscale. 
-  

 



Di quanto deliberato è stato redatto il presente verbale n. 28 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente Firmato digitalmente 

DE SANTIS Igor Marco dr. BALAGNA 
 
====================================================================== 

 
 
 
 
 
 

 
 
 


